

俞鴻鈞的早年（上）

王紹齋

鴉片戰爭家道中落

俞鴻鈞先生的先人原籍浙江，因祖先奉派在廣東擔任武職官，深受廣東地方人士敬重。遂立籍廣東省新會縣的江門鎮。江門鎮在廣州的西南約兩百華里，珠江本是一條支河，新會人不肯承認這條河是小河，要把它稱之爲江，珠江支河直達鎮前，這個鎮因江而名之爲江門。凡是新會、臺山、恩平和開平四邑的人，要進省城，必得經由此地；這是出入口的水陸碼頭，而無形中新會縣又成了四邑之首。江門鎮名副其實是新會的一個重鎮，水陸交通方便，市面相當繁華。

俞府在鎮上經營一家雜貨行；當時的雜貨行幾乎是無所不包，除各類日用食品及用具外兼營綢緞、茶葉的出口。因新會臨近澳門，自嘉慶年間開始，澳門早就成了華洋貿易的集散地，所以俞府的雜貨行，也是華洋百貨雜陳，並經營歐美各國的金銀幣，及外國的印花布和花邊。因此，各具實力的殷商。

可是不幸得很，到他祖父出生的第二年，即

道光十九年，亦即一八三九年發生了鴉片戰爭，當他祖父六歲的時候，即一八四二年正是滿清政府簽下那最令人痛心的「南京條約」，自此中國的老百姓都得承受戰敗後的惡果。江門鎮自不例外，而且是首當其衝，根據南京條約內所規定的賠款之外，有一項賠款叫「廣州贖城費」，一共是六百萬銀元；表面上是廣州商民與地方當局所繳，實際上是廣州近屬各縣所繳的，雖繳給英國人的只是六百萬元，而官府交派下來更加倍再加倍，又何止兩個六百萬；到了江門鎮，就變成了指派限繳，數目上更再加倍。普通老百姓似乎還不能資格被派；而是商民倒霉；俞府雜貨行就承當了一個相當的數目，這是帶點愛國性質的，賣了田地也要高興興地繳上去，趕快把省城贖回來。

跟着要繳的是地方團練費用的加倍攤派，俞府雜貨行又是名列前茅，而且是經常性的。大家表現無比的愛國心，仇洋排外的氣氛升高到了沸點，甚至小孩子項上當作飾物的外國金幣，也有通敵親洋的嫌疑；而俞府雜貨行裡所存洋貨，自然得趕快地收藏起來。而原擬外銷的大批絲綢和茶葉，却銷不出去，那年頭誰來穿綢着緞？茶葉堆在倉庫裡只好望着它們發霉。於是市面日益蕭條，營業範圍也跟着縮小，不到五年，俞府就開始衰退了。

他的祖父，那時候只不過是一個十二、三歲的小孩，在私塾中，四書已經讀過了；家庭原對上進，改變一下門楣。但是，家庭經濟已無力繼續栽培，祇好回到雜貨行來照顧生意，他就這樣輟學经商，回到自家的雜貨行做「小開」了（廣東人叫少東）。在當時的社會來說，讀過六七年私塾的孩子，是比較容易開竅的，以這樣一塊良材，以之用來在商場加以磨練和發展，是不難使這家雜貨行恢復舊日風光的。且其時香港已成了英國的屬地，開埠已十年，澳門也在三年前即道光廿九年割讓給了葡萄牙，這兩個國家爲了長遠穩定這兩塊海外屬地的經營，一改過去的霸道，願意與附近的廣東老百姓友善修好，來發展正常貿易關係；而這兩地的華人則多屬四邑同鄉，且有很多俞府的親友在那兩地與洋人從事交易，他們的生意做得很不錯。

如果俞府小開願意循着這層關係去拓展，在

(上) 年早年的鴻鈞

中生意上是很有幫助的；但是渝府的人經過從前的外那一教訓，對於從事華洋間的貿易，不敢輕易再去碰它，時局那麼亂，還是靜觀一段時間再說，家庭中更不放心讓自己的小孩到那些是非之地，更談不到去學做生意了。另一個原因是，當時由於外禍連年，激起了全中國老百姓的愛國心，而民族性特別強的廣東人愛國情緒更是空前高漲，因之各地的團練辦得很積極；而新會全縣尤其江門鎮的團練工作更為起勁。自十六七歲的小夥子以至四十五歲左右的男子，幾乎都成了衛國保鄉的團勇，因為反洋的環境中，誰還敢讓自己的孩子去與洋人接近？因此，他的祖父就這樣被約束盯牢在店中。

祖父爲人忠義豪爽

(上) 年早年的均鴻俞

活動的年輕人很大鼓勵。因之他的祖父，有時候也不無以此自況的興奮，每天在茶樓中與大夥兒集會談古論今之餘，述及新會縣在三百年前有過光榮的故事。那就是在西元一五二二年間有一批葡萄牙人，既不像海軍也非正式的商人，是否海盜或探險隊，不得而知，駕了一條有很多桅桿的大木壳船，一心想來中國發橫財；倚仗他們船上有礮，便冒冒失失在新會的西草灣登陸，打算大肆搶劫一票。可是他們萬萬想不到，新會這地方的老百姓是非常的強悍，而且很團結：一見洋人入侵，便羣起抵抗，一聲鑼響，連鎖通知，四鎮八鄉的壯丁聞聲迅速趕至；幾千上萬的人將入侵的這些「番鬼」團團包圍。這些葡萄牙人被包圍在陸地上，使船上的大炮沒有機會發揮作用；結果衆寡懸殊，上岸的葡萄牙共四十二名全被活捉。這一仗打得極漂亮，不但上聞朝廷，連葡萄牙國內的人都感到震驚了。這一次的偶發事件，新會人就硬把它叫做「中葡之戰」，幾乎所有的新會人都誇說他們的遠祖參加過光榮的這一役。在民間流傳着有關此役的說不盡的種種故事，因此新會的團練便有其悠久的光榮傳統。

林則徐當年在廣州決定焚燬英人鴉片煙之前，在江門鎮，像這樣的人才，無用說自然就是一位最標準的團勇，而且是團勇中間的文武全才；他對於經商既無甚興趣，對地方上的團練活動却很熱情。一個讀了書的青年人，是比較敏感而富於聯想的；這時候湖南的曾國藩因辦團練成功與太平天國打得有聲有色，無形中給各地從事團練

人，次子廷柱先生即鴻鈞先生的父親）懷有身孕，即將臨盆的那個時間，英法聯軍又要進攻廣州了；那正是咸豐七年臘月，鄉下正準備舞龍舞獅迎接新春到來的時候，消息一傳到江門鎮，年輕小伙子個個摩拳擦掌興奮之至。他的祖父更是興奮得要命，等不及官府的檄調，上千的團勇就自告奮勇要去保衛大廣州了。他趕快回家把雜貨行關掉，表現了「壯士一去不復返」的氣概；吩咐大着肚皮的新婚妻子回鄉下的娘家去。他父親是前一年就去世了，老母就拜託族中叔伯照拂，就這樣迫不及待隨着大夥兒上了廣州。

可是走到半路就聽說洋人的大炮夷平了廣州的半個城，廣州城已經被番鬼佔領了，總督也被俘，大隊人馬進行到廣州城外十來華里的地方就不能繼續前進。先他們而至的各縣鄉鎮的團勇爲數有幾十萬，都駐紮在城外，鬧哄哄亂做一團；微妙的是，這些愛國的英雄們固然進不了城，而番鬼們（洋人）也不敢出城一步。兩方面在相持並守望着：渝府小開除了開了一次眼界，混在偉大的行列裡呼喝過一陣之外，實在沒有甚麼精彩可言。大夥兒在野地裡疲倦不堪地耗過上十天之後，像洩了氣的皮球，懶洋洋地又回到江門鎮。

就在他回到家鄉不久，一場大病使得這位愛國的勇士臥倒在床上。這大概是廣州城外叫喊打「番鬼」露宿野地的時候受了寒；這一場病竟延續了好多年。在這期間，他的老母去世了，開始是用罄了所有的積蓄，繼之賣田地，最後把開雜貨行的那棟老屋都賣出去了；在無處容身的情况下，幸得他岳家的同情，撥了一間偏房給他

環境中，漫漫來或長，漫漫來要安非與段陳
生活之艱苦是可想而知的。廷柱先生也就在那種
們寄住。俞府這時候就全仗他的妻子獨力撐持，

族伯賞識攜同赴滬

由於家庭環境變遷，俞柱先生在小時候得不到好的營養，身體的抵抗力弱；再加上家裡有位常年多病的父親，當然容易受到傳染而亦經常鬧病。因此就耽誤了他的求學，事實上家裡也無力讓他去上私塾，八歲那年始得外祖父的幫助，勉強讓他上了九個月的私塾；不幸的是，又因外祖父的去世而停輟下來，以至便終其身與書無緣了。到了他剛滿十二歲那年，他的父親又復相繼告別人世，廷柱先生便成了孤兒。俞府由盛而衰，從此就靠這個十二歲的小孩來頂立門戶了。

廷柱先生在十四歲那年，在江門鎮一個遠房族伯俞修義的布店裡學做生意，他這位遠房族伯跟他父親過去頗談得來，是年輕時同時在廣州城外一起聚集的伙伴，爲人很講義氣，對他倒很愛護，在店裡面並不把他當學徒看待，依然叫他喊「阿伯」不要叫店東；這樣喊，自然是有維持這位族侄的身份之深意在內。而這位在困苦中成長的廷柱先生雖未從祖上那裡承受到任何的財富，却自他父親那裡承受了一份看不見的開朗氣質；十四歲的年紀，看起來就顯得像個將臻成熟的少年，做事踏實，學習認真，因此進步很快，處處顯出是個有出息的青年。

他族伯的歡喜，而且他已知道失學的痛苦，特別的用功，遇事便學，逢人就問，這一點便更值得人欣賞。十五歲那年，他隨族伯俞修義到省城辦貨，順便到新開埠的香港去了一趟，誰知道此行便成了他一生命運的轉捩點。

才長展大行洋和信

他另一位在香港做進出口生意的江門同鄉，聽說上海那邊的進出口貿易，因各國租界內的迅速繁榮而亦得到迅速地發展，早已取代了昔年香港、澳門的貿易地位，要做大生意非到上海去開創發展不可。他在香港住了幾天；這位同鄉一眼便看上了他的聰明伶俐，有意帶他到上海去闖天下，於是與他的族伯商量，他族伯亦加贊成，覺得這少年是個可造之才，如其讓他埋沒在江門鎮，不若讓他到大地方闖一闖。問他本人願不願意去。廷柱先生聽說可以到大地方去看花花世界，自然是求之不得了；而且修義族伯還一口答應替他照顧家中的母親，他既感激又興奮，便決心到外面去闖了。於是族伯修義先回江門，他乃留在香港住下，等候去上海的行期。

廷柱先生當時的確是個有志氣的青年，在香

感覺到自己忽然間變成了一個大人了，雖然在這萬商雲集華洋雜處的花花世界裡，在熙熙攘攘的人羣中，他只不過像隻小螞蟻。實在有點膽怯，一種與生俱來的本能反應，很自然地警覺到，要保護他自己，不要被這些上海人踩死。他所看到的僅僅是太古碼頭一地的雜亂景象，就把這位來自江門鎮的小人物給駭住了。一進入英租界的地界，則又是另一個繁華世界，新闢的寬闊馬路，整齊而有氣派的商店，洋人的昂首闊步，上海人的考究衣着，一切都是那麼富足；那時候外灘和南京路一帶的高樓大廈尚未建立起來，也沒有像二十年以後的那麼繁榮，就已經够他羨慕，够他大開眼界了。那一年正是同治十一年。誰知命中註定了他此後的一生，便得在這塊土地上生根、發芽、開花和結果。

廷柱先生當時的確是個有志氣的青年，在香港停留的這個時期，勤快如故，好學如故；因而在做進出口貿易的環境中，看到店中人們日常與當地的英國人在交往中講的都是英語，他便在一旁注意地聽，然後有機會便開始學。他學英文自這時開始，終其一生便從未間斷過，其後他能一帆風順，在進出口貿易方面之所以有所成就，得以成爲上海廣東幫中的富翁，實得力於在英語的修養上所紮下的深厚基礎。在香港等了一兩個月，終於到了上海。

廷柱先生爲了要在上海立足，知道必須付出相當的代價，於是刻苦耐勞，克勤克儉用以達成志願。好在廣東人是很團結的，他們最重視鄉親，由於這點就很容易結成幫，廣東幫之團結是世所公認的。他最優越的條件就是有廣東幫的依靠；同鄉黃裕德把他帶到上海來學生意，而讓他有生意可學，這是他的幸運。黃裕德在香港本來就有個信和洋行，到上海來無非增設個分行。廷柱先生順理成章便在這家信和洋行裡開始學生意。

也成爲信和洋行開「行」的第一個「學生」。

信和洋行是專做出口的一家洋行，出口的項目，主要是五焙子、水銀，也兼營茶葉和絲。這是信和洋行香港老行一開始就經營着的老行當，除了開拓上海方面新的貿易關係，香港的老關係還是緊緊地掌握在手裡；又因信和的資本雄厚，信用好，老闆黃裕德又復善於交際，所以很快就能打開了局面。廷柱先生很幸運的，一開始就能得到一個很不平凡的歷練，而且他又有罕見的語言天賦，年輕，吸收力快，再加上他持之以恒的用功，不到三、五年，他便能講一口道地的上海話，而杭州話、蘇州話，甚至寧波話和江北話，他都能應付個七、八成。英語是他最用功學習的外文，雖不及外人，但比那些只會洋涇濱就高級得多了。

信和洋行開在英租界，租界初期，對外貿易簡直就是廣東人的天下，這是有其歷史淵源的。遠在康熙、雍正年代，廣東人在澳門即與洋人發生貿易關係，廣東人做進出口的生意，已經有兩百多年的經驗，五口通商以後，銜接着以往的老關係，很自然地轉移陣地到上海來開拓這個新的市場了。俞廷柱先生成長在這樣一個難逢的際遇裡，本身再不斷地培養優越的因應條件，加上信和洋行的背景和廣東幫的無形聲勢，使他很順暢地在十五年裡面由學徒而跑街，而獨當一面到外地去開設分支行莊，終至接受東家的重託主持了信和洋行的整個業務。在他一手主持下，先後在江蘇、浙江、福建、廣東、廣西、湖南、湖北、江西，甚而遠至四川等九省的各大口岸，遍設了

信和洋行的收購行莊，爲了擺脫那些駐滬洋商，尤其是那些猶太人所營洋行，從各省行莊直接收購來的貨物，一律由上海、香港兩地直銷歐美。所以在英租界裡的廣東幫，都把他當作一號了不起的角色。

廿年奮鬥名成利就

他在信和洋行足足服務了十五年，貢獻很大；東家黃裕德眼見他所欣賞的人，果然沒有錯；在「慧眼識英雄」的自我安慰之餘，就不能不爲這位視之爲子侄的人有所安排。在他做滿八年的時候，首先每年便爲他規定了加倍的紅利，這份紅利存在行裡滾利息，滾到做滿十二年時，本利已有五千多兩銀子了。黃裕德有意提拔他，索性免息讓他壹萬五千兩銀子的股份，使他成爲對等合作的老闆，條件只有一個，要他照顧他的孫子黃望和。所以俞廷柱先生在辛勤苦幹十二年之後，成了信和洋行的老闆。第二件事，黃裕德覺得有責任要爲他在上海成一個家，這在俞廷柱先生來說，確是一件大事。經同鄉介紹，就在他當上老闆的那一年，同時也當了新郎倌，他的妻子姓李，也是新會人。

俞廷柱先生在他的人生征途中，雖然相當的辛勞，到底也得到其應有的酬報，立業了，也成家了。結婚的第二年，帶了新婚的妻子，回江門鎮去一趟，主要是省老母拜祖先，所幸老母還很健朗。出他意料之外的是，他自學徒至夥計歷年所寄回家的錢，他老人家省吃儉用，將所積蓄

的錢把早年賣出去的那棟雜貨行老屋買了回來；並且又使恒順泰雜貨行恢復了當年的舊業，除了他弟弟星耀先生之外，並雇了族中的兩個子弟照拂着生意，當俞廷柱先生被引回到這個老家接觸到這幕感人的景象時，不由得泣不成聲地跑到他老母跟前跪下；一個是硬挺而偉大的母親，一個是堅強而爭氣的兒子，在歷經十二年的苦難之後，終於在他母子的手裡要回了他們的老家。

俞廷柱先生回到上海的第三年，即光緒十三年，信和的生意很興旺，賺了不少錢；爲了順從他母親的第二個願望，乃用恒順泰三字獨資開設了一家豬鬃行，專經營豬鬃的外銷。基於廣東幫中的道義，同時爲報答黃裕德當年的提拔，他在信和的股份仍照當年的二萬兩銀子盤回給黃家，但仍保持一點象徵性的股份；每天仍須抽出部份時間去問事，爲的是對黃望和可以加以指點。那時候的人就有這麼可愛，爲了道義，竟然放棄他摸了十六、七年最當行的水銀、五焙子、茶葉和絲這幾方面的生意，寧願從頭來做未曾接觸過的豬鬃生意，所以開始的兩三年，吃足了苦頭；好在他信用好，人頭熟，又有老關係可資運用，慢慢地終於穩定下來而能逐步發展，不到五年就趕上信和以前的規模，內地各大口岸也相繼設置了自己的分支行莊，他即迎接母親及兄弟姊妹來滬同住，並令四弟星耀幫忙做生意。這時他才鬆了一口氣，所以後來他常常提醒他的兒子：「外行的生意不要去做」。乃是他的經驗之談。

俞廷柱經過近二十年的堅苦奮鬥之後，可算

中

；而在廣東幫的一些慈善、救濟、興學活動中，捐輸起來却往往就成爲這些活動的重要支柱。凡此也爲他帶來一些頗堪自慰的聲望。

俞家長子運轉鴻鈞

戊戌年那一年，康有爲在北京，居然說動了光緒皇帝不惜改變他三百多年來的祖制，實行維新變法；而在上海的廣東同鄉們莫不興奮異常。在同鄉會裡開典禮大開筵宴，唱堂會戲，用以遙爲慶祝，認爲這一來中國便有救了，在租界裡的中國人可以站起來了。廷柱先生一高興喝得大醉，半夜起來喝冷茶，大醒舒暢之餘，聯想到一樁心事，現在該當成家了，可以上慰老母，也了却老人家最大的心願。旋娶李氏年僅十七歲，翌年即懷孕，生長子鴻鈞先生，祖母愛護備至，躬親撫育。廷柱先生勤勞節儉，事必躬親，於是積勞成疾，得年四十二歲即棄世。

當時俞鴻鈞僅十七歲，遵父遺言繼續攻讀，所有一切產業及經營事業悉交四叔俞星耀代爲掌理。民國初年曾在杭州西湖茅家村購置一座大山地，將祖墳由江門移葬於該地，廷柱先生墳墓即葬於該處，墓道前曾造碑坊一座，書「俞氏墓道」，聞近已被中共毀除。

俞鴻鈞先生誕生於民國前十五年，即遜清光緒廿三年，西曆一八八七年農曆十二月十二日。他是俞家的長子，自然帶來了俞府不少的歡欣和喜樂！廷柱先生對這長子的期望也很殷切。世諺有云：「轉運鴻鈞」，所以他就給長子取名「鴻鈞」，他的英文名爲 O.K. Yü，後來中外朋友

均以OK呼之。

俞鴻鈞降生，第三年他的大妹妙真出生，從此帶來了俞家的繁榮，第五年他的弟弟鴻潤也跟着出世，其後庶母又生二妹敬玉、三妹麗芬、四妹麗芳也次第相繼出世了；本來靜靜的家，由於陸續添丁，一時變爲融融樂樂的大家庭。廷柱先生的恒順泰豬鬃行的業務也越做越發達，真是到了所謂「生意興隆通四海，財源茂盛達三江」的景況。

俞鴻鈞三歲那年，回到新會江門鎮老家去過一次，就在那一年的年底，他的老祖母去世；這位硬挺而偉大的女性，終於挺到看他的長孫長到三歲，滿足了她抱孫的期望後才逝世的。喪事辦完後，俞廷柱先生又帶着俞鴻鈞回新會，作了一項很週到的處置，恒順泰雜貨行生意交由族中子弟續承。

褚問鶯著 仰天長嘯集 定價新臺幣柒拾伍元
郵撥一四〇四四號中外雜誌社代售
本書爲名作家褚問鶯女士精心傑作，懷舊憶往，生動翔實，精彩百出，美不勝收，要目有：王陽明的異代知音。羅卓英將軍和文天祥題壁詩。國殤陶衣雲。留取丹心照汗青。我所最難忘之人。桂林山水憶前遊。孤山探梅。一堤烟柳憶南湖。楊貴妃喜樂！廷柱先生對這長子的期望也很殷切。世諺有云：「轉運鴻鈞」，所以他就給長子取名「鴻鈞」，他的英文名爲 O.K. Yü，後來中外朋友

弟經營，房屋部份捐給祠堂用作祭祀的公產。父母墳墓則由祠堂管事負責祭掃。回到上海後，復將舉行的業務也逐漸交給他弟弟星耀先生負責處理。他自己大部份的時間則放在對兩個兒子功課的嚴督上；有時候也順帶做些房地產，民國以前在閩北一帶陸續置了不少的房地產。他們北四川路頤和里的那幢自宅，就是宣統元年間所購置的，因爲這個地區住了很多「老廣」，幾乎成了上海的廣東「唐人街」。

俞鴻鈞先生幼年甚爲乖巧，其母李太夫人愛之若瓊寶，晚間常帶他同睡，怕他受涼，令其戴着帽睡，並將糖蓮子置其口中。先生云：「我的牙齒整齊，可能與此事有關。」長大後因有一次不聽母親的話，將頭髮剪去，母親曾三天不理他，先生因此深感內疚！